

推出“全省二孩妈妈免费游常野活动”

为构建生育友好型社会撰写“汉寿”注脚

黄梦娇

11月4日,汉寿县正式启动“生育友好暖民心 畅游汉寿享生活”全省二孩妈妈免费游常德野生动物世界活动,2025年11月4日至2026年3月8日期间,全省范围内2016年1月1日后生育二孩(含双胞胎及以上)的母亲可无限次免费游览常德野生动物世界。汉寿县将文旅发展与创新社会治理相结合,为构建生育友好型社会注入了实质性内涵。

创新破局,为巾帼幸福护航程

汉寿县精准聚焦“二孩妈妈”这一群体,探索建立将母亲无形付出转化为有形回馈的机制,是对母亲社会价值认可从社会倡导迈向制度化保障的积极实践。此次活动将上级关于构建生育友好型社会、促进人口长期均衡发展的宏观要求,转化为看得见、摸得着、能体验的游园门票,让政策关怀以最直接、最温馨的方式触达目标群体,切实提升了妇女群众的获得感和幸福感。汉寿县以创新视角和暖心举措,为构建生育友好型社会写下生动的“汉寿注脚”。

关爱赋能,为文旅融合探新径

常德野生动物世界作为此次活动的承办方,展现了一个有温度企业的责任与担当。简化流程,优化服务,升级设施,拉近孩子与动物的距离,增强游园家庭游览体验。通过线上预约、专用通道和动态资源调配简化流程;利用官方平台提前发布完整活动信息便于行程规划;升级卫生间、游客中心等基础设施并加强安保确保秩序;新增萌宠秀、非遗展、杂技快闪等演艺项目,升级剧场互动环节,丰富游览趣味性。

聚力携手,涵养社会暖生态

汉寿县此次打破部门壁垒,实现妇联组织与旅游资源的有效链接。除常德野生动物世界提供免票权益外,全县多家酒店也同步推出专属优惠,共同构建了“游玩+住宿+体验”的一站式服务体系,让远道而来的家庭能够来得顺心、玩得开心、住得安心。同时,通过妇联系统、融媒体平台与社区网格的精准触达,政策信息得



①②11月4日,汉寿县启动全省二孩妈妈免费游常德野生动物世界活动。车德红 摄

以高效传播,确保目标群体充分知晓、便捷参与。这种全方位的保障体系,让政策关怀从纸面走向现实,切实提升了妇女群众的获得感和幸福感。

精准服务,展现女性新作为

近年来,汉寿县委、县政府高度重视妇女儿童工作,坚持高位推动、精心指导,县妇联主动担当、积极作为,着力打破部门壁垒,围绕“三八”国际妇女节、“5·15”国际家庭日及“六一”国际儿童节等重要时间节点,精心策划并组织实施了“巾帼绽芳华 三月游常野”“你服务我保护·共创平安汉寿”以及“六一”爱心捐赠等一系列特色活动,有效促进了妇联组织与相关部门

之间的资源共享与优势互补,形成了协同联动的工作格局。

同时,县妇联扎实推进“两癌”免费筛查、“向阳花”家庭教育指导等民生实事项目,积极筹措并规范发放“出手吧姐姐”公益资金,切实提升妇女儿童的获得感与幸福感。通过组建村播联盟,进一步激发妇女创新创业活力,助力女性在经济社会建设中展现作为。

在此基础上,县妇联稳步推进在新经济组织、新社会组织、新就业群体等“三新”领域实现妇联组织全覆盖,充分发挥“党建带妇建,妇建促党建”的联动效应。积极吸纳各领域优秀女性加入妇联队伍,着力打造一支想干事、能干事、干成事的“娘子军”,激励广大妇女积极参与社会事务,不断激发女性干事创业的热情,努力让每一位女性都拥有人生出彩的机会。

在推动人口长期均衡发展与性别平等的时代课题下,汉寿县以一条条创新举措,一次次基层实践,递交了一份充满温度的“地方答卷”。它告诉我们:真正的政策温度,既在于宏大的制度设计,更在于对每一个个体需求的细致体察与真诚回应。

员对此赞不绝口。

文件审批效率提升同样显著。以往一份紧急文件从提交到最终批复,需经过打印、签字、逐级传递等多个环节,审核慢、时间长。现在,借助平台线上起草、审批,一气呵成,办文效率较以往提升超过40%。

效率提升的同时,无纸化办公带来了实实在在的成本节约。园区财务人员算了一笔账:“过去单月会议材料、通知文件、审批表单的印刷费用开销较大。现在依托‘湘办通’全流程线上操作,纸质打印需求减少,单月印刷费用比以前少了很多。”

从“小时级”通知到“分钟级”响应,从纸质流转到“指尖直达”,自贸区郴州片区、郴州高新区正以“湘办通”为纽带,加速构建“无纸化办公减量、协同化效率增量”的智慧政务新格局。

(文 霍)

农机驾驶与维修等技能培训,为贝宁农业注入新生力量。

除了农业合作,首小勇还积极促进中贝文化交流。2024年,他在项目驻地发起并组织了首届非洲贝宁“村超”联赛,吸引12支村民球队参与。比赛融入中国元素,成为共享体育精神、深化民间友谊的平台,广受当地民众欢迎。

七年的坚守,首小勇以“真实亲诚”的态度,将中国技术、中国文化带到贝宁,不仅助力了棉花产业的进步,更在民间架起了一座坚实的友谊桥梁。

(姚文雷)

中国援助贝宁棉花生产技术结硕果

再架“村超”中非友谊桥梁

在非洲贝宁的棉田里,中国援助的农机正轰鸣作业,一粒粒棉种随着播种机的行进被精准播撒。这是中国援助贝宁棉花生产技术项目实施的日常场景。株洲炎陵籍援非工作者首小勇,自2017年起参与此项工作,利用7年时间推动了当地棉花产业的现代化发展。

针对贝宁棉花生产面临的种植技术落后、品

种单一及生态环境脆弱等问题,项目组引进适配品种与农机,推广科学种植方法。通过建立“项目组+基地+合作社+农户”模式,首小勇与团队将技术送到地头,使棉花单产逐年提升,帮助许多棉农建起新房、购置摩托,生活显著改善。

2022年担任组长后,首小勇进一步扩大技术培训范围,与当地多所高校合作,为青年提供

源。为彻底修复裂痕,他摒弃就案办案思维,果断采取“背对背”调解模式,分开听取双方诉求,以寻求双方利益的“平衡点”。孙铭多次上门调解,综合运用释法说理、司法救助、情绪疏导等方式,推动双方就损害赔偿达成和解协议,新仇旧怨得以一笔勾销,真正实现让矛盾化解“止于至善”。

近年来,北塔区检察院始终坚持“高质效办好每一个案件”,以证据为基础、以沟通为桥梁、以化解为目标,既让法律的刚性得以彰显,也让执法的温度深入人心,充分诠释了新时代“枫桥经验”,让人民群众切实感受到公平正义。

(曾坚强 姜锦帆 阳帆 陆益平)

检察官“多走一步”断十年旧账

日前,在邵阳市北塔区检察院检察官孙铭的多番调解下,一起因十年旧债引发的轻伤害案成功达成刑事和解。双方缠绕十余年的心结,在检察官融情于一体的多维度调解下,终于化干戈为玉帛。

十年前,罗某经营的砖厂因政策调整关停,致使她欠付曾某1万余元借款及工资。直至去年9月,两人偶遇后围绕债务拖欠问题发生肢体冲突。曾某在争执过程中,推搡罗某致其后背撞墙,构成轻伤一级。公安机关以涉嫌故意伤

害罪对曾某立案侦查,曾某拒不认罪,罗某则坚持索要高额赔偿。

案件移送检察机关审查起诉后,承办检察官孙铭埋首案卷抽丝剥茧,精准锁定证据链条,逐帧审阅案发现场监控录像,并结合法医伤情鉴定报告,严谨比对行为时间节点与损伤特征。当曾某再次辩解时,检察官用证据说话,理清案件事实,促使曾某认罪认罚、真诚悔罪。尽管案件已达起诉条件,但孙铭意识到推搡伤人仅是表象,深植十年的债务纠纷才是矛盾根

节能低碳

长期不使用的电器,请拔掉电源插头,避免产生待机功率,从而减少电量消耗

湘潭市雨湖区长城乡一片稻田里,收割后的痕迹清晰可见,浅褐色的稻茬间蕴藏着丰收的底气。曾经被建筑垃圾侵占的永久基本农田,经整治后已变身为丰产良田,这是湘潭市自然资源和规划局以“零容忍”态度交出的耕地保护“实景答卷”。

今年5月以来,湘潭市自然资源和规划局以长城乡问题整改为突破口,同步启动全市耕地保护专项“大体检”,通过“自下而上人工排查+自上而下信息化核查”模式,推进全速整改、全域覆盖、全链防控,推动耕地保护从应急处置向常态防控深度转型,守好粮食生产“命根子”。

让“问题地块”变回“丰产良田”

面对长城乡建筑垃圾侵占耕地问题,湘潭市自然资源和规划局第一时间协同启动应急机制,实现“全流程整改、无死角清零”。

按市整改专班部署,该局主要负责人多次赴现场督战,紧盯“清运一检测一修复一耕种”每一环,严守“限时整改、不留死角”要求,指导雨湖区迅速进场推进整改,仅用7天便完成两处问题地块的清表工作。随后,第三方机构开展土壤环保检测、消毒、深耕翻土、有机肥培肥等修复措施接连落地,不仅恢复耕作层,更及时播下水稻种子。经实地复核,地块禾苗长势良好,完全达到耕种标准。

整改过程中,该局建立“每日调度、每周通报”机制,安排专人对接雨湖区,实时解决相关难题,整改全程留痕,确保每一步都经得起检验。

让“点上整改”延伸“面上治理”

跳出“就问题论问题”的单点思维,湘潭市自然资源和规划局转而将整改行动向全域铺开,牵头启动全市耕地专项整治行动,给耕地做“全面体检”。



问题地块经整治后种植的水稻(资料图片)。

向蓉 摄

园丁之歌



引导得法 无愧“优秀”

她用爱与责任浇灌学生成长,她在三尺讲台书写着不平凡的人生;从教五年来,她年年担任班主任,多次荣获“优秀班主任”称号。她就是绥宁县思源实验学校初中英语教师谭葵花。

作为初中英语教师,她深知英语学习对学生未来发展的重要性,因此,从备课到授课,从作业批改到课后辅导,每一个环节都倾注了她大量心血。针对基础薄弱的学生,她制订了“阶梯式”学习计划,从单词、语法等基础知识逐一突破;对于成绩优异的学生,引导他们尝试英语写作,不断提升成绩。

春风化雨 桃李茁壮

在邵阳市大祥区百春园小学,肖梦洁老师从教近二十年,2019年调入本校后始终担任班主任,以热情与奉献诠释教师的责任与担当。

她严谨治学,深耕语文、道德与法治教学,课堂注重知识传授与核心素养培养,善于激发学生兴趣与思辨能力。她以真诚关怀营造和谐的学习氛围,所教科目成绩在统考中名列前茅,展现了扎实的教学功底。

该局采用“自下而上人工排查+自上而下信息化核查”的“一上一下”模式:县乡队伍逐块地实地核查,高分辨率卫星遥感、无人机航飞则构建“天空地”立体监测网,覆盖全市5个县(市)区,全面摸排占用耕地倾倒建筑垃圾、耕地“非农化”“非粮化”等违法犯规行为。

针对发现的问题,该局分类施策,以市田长办名义将清单交办至各县(市)区,明确整改时限;同时成立5个市级指导小组,每周至少2次下沉县乡,现场核查整改质量与措施合理性。该局相关负责人表示,对排查整改中发现的典型违法案件,将制作成警示教育材料,通过广泛宣传、形成震慑,塑造良好的社会氛围。对排查整治过程中刻意隐瞒、虚假整改、整改不力等问题进行通报批评,相关线索移送纪检监察部门查处,压实属地政府耕地保护责任。

让“应急处置”转为“常态防控”

“大家要特别关注是不是有‘非农化’”最近村里有不少人建房,我去看看有没有违规占用耕地建房。”……“民间田长”微信群里,巡田动态实时刷新,交流中有问题预警也有经验分享,更藏着守护耕地的默契。这些活跃在田埂间的“守护者”,正是该局推动耕地保护转向常态化防控的重要力量。

为从源头杜绝违法问题发生,湘潭市自然资源和规划局通过人防筑基、技防提效织密耕地保护网。

在“人防”上,分层构建巡查网络:落实五级田长巡田制度,村级、网格田长将巡田融入日常;吸纳村民、志愿者成为“民间田长”,延伸监测触角;同时畅通“12345”热线、网络举报平台,落实有奖举报,形成“政府主导、社会共治”格局。

在“技防”上,整合遥感卫星、铁塔视频、无人机等技术手段,打造“天空地网”综合监测体系,对永久基本农田集中区、城乡结合部等重点区域实时监控,将违法违规占用耕地问题发现在初始、解决在萌芽。

作为班主任,谭葵花把“关爱学生”融入日常点滴,不仅关注学生学业,更重视他们的德智体美劳的全面发展。为培养学生的品德修养,她组织“感恩父母”“诚信伴我行”等主题班会,让学生在分享与互动中学会感恩、坚守诚信;为提升学生的身体素质,她策划“趣味运动会”“阳光体育打卡”等活动,鼓励学生走出教室、积极锻炼;她还带领学生开展“班级手工展”“校园清洁志愿行”等活动,让学生积极参与社会实践。

除了深耕教学与班级管理,谭葵花还积极参与学校组织的“送教上门”和“公益捐赠”等活动。

她虽然没有惊天动地的壮举,

但却在平凡的岗位上诠释着人民教师的责任与担当。

(郭亚铁)

作为班主任,肖梦洁将“立德树人”融入日常,通过班风建设和主题活动培养学生品格与集体荣誉感。其所带班级在学校组织的各种竞赛中屡获佳绩,多次被评为区级“文明班级”,彰显了卓越的班级管理能力。

肖老师获评“优秀班主任”“十佳教师”“师德标兵”等多项荣誉称号,始终谦逊务实,

将成绩化为动力,用爱和责任继续耕耘教育沃土。她以智慧与坚守照亮学生成长之路,

以专业和乐业在平凡讲台上绽放光彩,为培养时代新人贡献力量。

(夏建设)